Usmernc >~ zlomkov

Usmernovanie zlomkov sa u¢ime vtedy, ked si opakujeme odmocniny rézneho
stupna.

Niekedy sa odmocniny nachadzaju v menovateli zliomkov.

Pokial su odmocniny v menovateli zlomku, tento zlomok upravujeme.

Pre zlomok totiz plati pravidlo, Ze v jeho menovateli ma byt’ len prirodzené cislo.
Upravu, ktoru pre zlomok pouzijeme, pozname zo zakladnej $koly.

Je to rozsSirovanie zlomku.

Pripomenme si: RozSirovat’ zlomok znamena nasobit Citatel'a aj menovatela
zlomku tym istym ¢islom réznym od nuly.

Zlomok s odmocninou v menovateli budeme rozsirovat’ odmocninou.

Pozrime si nasledujucu ulohu, v ktorej budu zlomky s druhou odmocninou
v menovateli.

Uloha 1 Upravte zlomky tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.

7 3 S 4 1
Jo 5 NG 77 72
RieSenie:

Zlomok rozsirime \/E . \/E =+/100

tou istou odmocninou

aka je v menovateli zlomku.

V menovateli tak ziskame druhu odmocninu z Cisla, ktorej vysledkom je prirodzené

Cislo. Postup rieSenia ulohy mdézeme zapisat aj takto:

7 7410 7410 7-410
V10 10410 (yof 10

Dalsie ulohy vypogitajte samostatne.
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Uloha 2 Upravte zlomky tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.

Zlomky podla moznosti uvedte v zakladnom tvare.

8 9 s 9 4
J12 V3 V14 J10 NE)
Riesenie:

Odmocninu ¢isla 12
8 c¢iastoéne odmocnime.
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Zlomok rozsirime
tou istou odmocninou \/12 '\/12 Z\/144

aka je v menovateli zlomku.

V menovateli tak ziskame druhu odmocninu z €isla, ktorej vysledok je prirodzené

Cislo. Postup rieSenia ulohy mdézeme zapisat aj takto:

8-V12 812 8412 2.12 2.4/2°.3 2.2.43 4.3
@-@_(@f_lz_ 3 3 3 3

Dalsie ulohy vypogitajte samostatne.

Uloha 3 Upravte zlomky tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.

Zlomky podla moznosti uvedte v zakladnom tvare.

43 2.5 3.8 /5.2
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Riesenie:
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Dalsie ulohy vypoditajte samostatne.

V nasledujucich ulohach budeme upravovat’ zlomky s tret'ou odmocninou.
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Uloha 4 Upravte zlomky tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.

i i i i i Odmocninu ¢isla 16
%/Z 3 149 % % % Ciasto¢ne odmocnime.
RieSenie:

1 1 .¥4.3a 1316 ¥8-2 232 32
Y4 34 3434 4 4 4 2
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Zlomok mézeme roz$irit %/Z . %/Z . %/Z _ %/a —4

dvakrat tou istou odmocninou

N\

aka je v menovateli zlomku.

V menovateli tak ziskame tretiu odmocninu z Cisla, ktorej vysledkom je prirodzené
&islo. Ulohu mézeme riesit aj takto:
1 132 132 32
Va VA2 B/ 2

Pouzijeme uvahu o tretej mocnine Cisla 2, ktorou je Cislo 8.

Existuju aj iné spbésoby rieSenia ulohy. My sme vybrali tieto dva spbésoby.

Uloha 5 Upravte zlomky tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.

Zlomky podla moznosti uvedte v zakladnom tvare.
8 9 7
312 39 314

Uloha 6 Upravte zlomky tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.

Zlomky podla moznosti uvedte v zakladnom tvare.

4.3/5 2.3/5 3.31 3/9.3/2
316 37 312 6-3/15

V nasledujucich ulohach je potrebné pouzit vedomosti o po¢tovych operaciach

o zlomkoch, ¢iastoénom odmocneni ¢isla a usmernovani zlomku.
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Uloha 7 Zjednodu$ vyrazy tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.

Uloha 8 Zjednodu$ vyrazy tak, aby neobsahovali v menovateli odmocninu.
a) 4 + 2 =
324 312

Spra TR
ra S = ) , : at\k\J
Vhost riesenia ulo rojho ucitela matem
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